

文明实践在行动 ZAIXINGDONG  
WENMINGSHIJIAN

# “小阵地”释放“大能量”

## ——上党区苏店镇西申家庄村新时代文明实践工作侧记

本报记者 杨亚娟

生机勃勃的西申家庄村,坐落于上党区北部的苏店镇。该村始终将新时代文明实践站建设作为传播党的创新理论、推动乡村振兴、夯实基层治理、构建文明城市的坚实基础。着力夯基础、抓规范、促提升,努力把新时代文明实践站打造成为距离群众最近、服务群众最全面的“幸福家园”。

一座村庄的精神气质何以可见、可感、可亲?西申家庄村用实际行动给出了答案。该村新时代文明实践站自2019年成立以来,按照标准化要求进行建设,设有图书阅览室、党员之家、群团之家、文体活动室、法律服务室、科普服务室、健身活动室、党群教育活动室、宣传文化室等功能室,定期组织村民开展理论宣讲、普法宣传、亲子阅读、“我

们的节日”等主题活动,成功打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

在“因地制宜、突出特色、互通互助”的原则下,西申家庄村精心组织起8支特色鲜明的新时代文明实践志愿服务队伍。理论宣讲志愿服务队,以深入浅出的方式向村民传播党的最新理论和政策;文化健身志愿服务队,通过举办多彩的文化活动和健身项目提升村民的文化素养和身体素质;党员志愿服务队,由党员骨干引领,以实际行动践行党的宗旨,为村民树立榜样;“五老”暖心志愿服务队,汇聚村里的老一辈“智囊团”,用他们的经验和智慧为年轻一代指引方向;平安卫士志愿服务队,筑牢了村庄的安全屏障,确

保村民生活安宁;青年志愿服务队,以满腔热情投身于各项志愿服务之中;“小微”志愿服务队,专注于为村里的小微企业提供贴心服务;巾帼志愿服务队,以女性特有的细腻和温情为村里的弱势群体送去关爱与温暖。

今天的西申家庄村,共有200多名热心志愿服务的村民,贡献了400余小时志愿服务时长。看似简单的数字,却蕴含着无限的力量和温暖。

同时,西申家庄村新时代文明实践站充分发挥桥梁纽带作用,为村民们积极参与村务管理提供了一个广阔的平台。通过创新性实施“上门问需”和“群众点单”机制,该实践站深入了解了村民的需求和意愿,并以此为基础精心策划组织了一系列主题鲜明、

内容丰富、形式多样的文明实践主题活动,让村民在家门口就能享受到各种优质服务,还激发了大家参与村务的热情和积极性。村民们之间的联系更加紧密,邻里关系更加和睦,村庄氛围更加温馨和谐。

西申家庄村还注重将新时代文明实践站与乡村振兴相结合,深入挖掘和传承乡村优秀传统文化。在村广场,时常能见到村民们围坐一堂,倾听村里老人讲述村庄的历史故事和传统习俗,共同感受那份深厚的乡土情怀。

如今的西申家庄村充满活力、和谐稳定。村民们享受着幸福的生活,也积极参与到村庄的各项建设中来。新时代文明实践站引领村民继续前行,为建设更加美好的家园而共同努力。

文明动态 DONGTAI  
WENMING

文明亮点 LIANGDIAN  
WENMING

潞州区紫苑社区联合长治医学院青年志愿者协会开展急救技能培训

### 学急救知识 护生命平安

本报讯 记者王晶晶报道:为普及急救救护基本知识,增强志愿者对突发事件、意外伤害的应急意识,提升自救和互救能力,7月3日,潞州区紫金街道紫苑社区联合长治医学院青年志愿者协会开展急救技能培训,40余名辖区居民参加培训。

培训中,志愿者结合日常生活中的突发事件,分别就急救基础知识、心肺复苏术等内容进行细致讲解,对在事故发生时救助“黄金4分钟”如何采取正确有效的应急措施做了详尽教学。通过现场演示和实操指导,大家亲身体验急救技能的运用和实用性技巧,确保所学知识能够真正内化于心、外化于行。

此次培训进一步提高了辖区居民的安全意识和应急能力,形成“人人学急救、急救为人人”的良好风尚,让急救救护知识深入



志愿者为群众示范急救要领。本报记者 王晶晶 摄

人心。大家纷纷表示,这种培训实用性强,不仅传播了急救理念,还提高了他们的自救互救能力,能够在遇到紧急情况时保持冷静、理智应对,为自己和他人筑起生命安全屏障。

长子县“头头是道”志愿服务队开展“爱心义剪”活动

### “爱心义剪”温暖“一老一小”

本报讯 记者王晶晶报道:近日,长子县精神文明创建服务中心组织“头头是道”志愿服务队深入横水服务中心开展“关爱‘一老一小’”志愿服务,为辖区老人、留守儿童理发。

“小朋友,我给你理短一点,看着精神。”“您多久没理发了?”活动中,志愿者一边询问老人和孩子对发型的要求,一边亲切地和他们唠家常,关心他们的生活状况。在欢乐温馨的氛围中,志愿者运用娴熟的理发技术,细心、耐心地为他们一一修剪头发。

一位老人开心地说:“这样的活动温暖、实在,我正想着去哪儿理发呢,这一下就帮我解决问题了!”

此次活动共为65人理发,满足了偏远地区“一老一小”群体的理发需求,营造了关爱老年人和留守儿童的良好社会氛围,弘扬了尊老爱幼的传统美德。今后,长子县精神文明创建服务中心将紧贴群众需求,常态化开展更多贴心服务,让更多群众在家门口就能够享受到实实在在的服务,不断提升群众的幸福感和获得感。

沁县新时代文明实践中心联合县电影院开展红色电影展映活动

### 重温红色经典 汲取奋进力量

本报讯 记者王晶晶报道:红色电影进基层,点亮群众夜生活。日前,沁县新时代文明实践中心联合县电影院走进基层社区,开展“奋斗百年路 启航新征程”红色电影展映活动,为群众送去丰富的精神食粮,让大家“足不出村”就能观看到精彩影片。

此次送电影下乡活动精选了《一生交给党》《钢铁意志》《邓小平小道》等多部红色影片。展映一批红色经典电影,将党的声音和关怀送

到百姓家门口,让党员干部群众从红色故事中启迪智慧、感悟初心、汲取力量、砥砺前行。

一块幕布、一个投影仪,将一部部经典影片送到群众身边,将红色教育、乡村振兴、乡风文明融入群众喜闻乐见的文化活动中,既是对红色文化的重视,也促进了群众之间的情感交流,丰富了精神生活的同时,让大家从红色经典中汲取不断奋进、砥砺前行的精神力量。

潞城区西华社区新时代文明实践站开展消防应急演练活动

### 消防安全 你我同行

本报讯 记者王晶晶报道:消防安全无小事,时时处处需留心。近日,潞城区潞华街道西华社区联合润德物业在公园尊邸二区开展“人人讲安全 个个会应急”消防应急演练活动。

此次演练制定了防火逃生应急疏散演练方案,明确演练目的,进行消防安全知识培训,学习演练方案,进行人员分工,细化各楼层的疏散指引,强调演练过程中的注意事项,确保演练能有效、安全地开展。

随着紧急警报的响起,消防演练正式开始。此次演练模拟高层住宅忽然出现“火情”的

状况,居民用湿毛巾捂住口鼻,从逃生通道紧急疏散,整个疏散过程快速有序。演练过程中,大家配合默契,逃生有条不紊,各尽其责,使整个演练过程达到了预期效果,真正做到“预防为主,防消结合”。演练结束后,还进行了消防模拟情景演练,居民和物业工作人员现场实际操作了灭火器、消防水带、水枪等。

通过此次消防应急演练活动,使大家增强了对火灾的警觉性和应急处理能力,增强了小区居民及物业人员的消防安全意识,紧抓消防安全不松懈,坚决守牢消防安全防线。